

观察中国经济，4月份的这些指标有看头

新华社记者 魏玉坤 韩佳诺

继一季度实现“开门红”后，4月份中国经济表现如何？

5月17日，国家统计局发布最新经济运行数据，给出了答案：虽然部分指标受节假日错月、上年同期基数高等因素影响增速有所放缓，但工业、出口等主要指标总体改善，国民经济运行总体延续回升向好态势。

如何理解这一判断？

先看宏观指标。对于全球第二大经济体而言，保持经济平稳运行至关重要。一般来说，观察经济运行稳不稳，主要看四大宏观指标，即经济增长、就业、物价和国际收支状况。

记者梳理这四大宏观指标发现，中国经济大盘继续保持稳定：

看支撑经济增长的“三驾马车”。

4月份，社会消费品零售总额、货物进出口总额同比分别增长2.3%、8%；前4个月，全国固定资产投资同比增长4.2%。

从数据上看，消费和投资增速有所放缓。对此，国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上分析说，主要受假期天数比上年同期减少2天、同期基数较高等影响，社零增速比上月有所回落；南方部分地区雨涝灾害影响施工进度，但在大规模设备更新等政策支持下，固定资产投资仍保持平稳增长态势。

与内需表现不同，外贸发展态势

向好。前4个月，我国进出口增速较一季度加快0.7个百分点，规模创历史新高，尤其是4月单月进出口增速由负转正。

再看就业和物价。4月份，全国城镇调查失业率为5%，比上月下降0.2个百分点，连续2个月下降；全国居民消费价格指数（CPI）环比由降转涨，同比上涨0.3%，涨幅比上月扩大0.2个百分点。这“一降一升”之间，表明指标总体改善。

最后看外汇储备。截至4月末，我国外汇储备规模为32008亿美元，虽较3月末有所下降，但仍稳定在3.2万亿美元左右。

稳是大局和基础。要看到，在外部不稳定不确定性上升、世界经济复苏动能不足的大背景下，我国宏观经济大盘保持稳定难能可贵。

从关乎发展质量的指标看，中国经济发展“含金量”也在不断提升。

中国经济“筋骨”更加强壮。前4个月，规模以上装备制造业占全部规模以上工业比重达32.4%，高技术制造业增加值比重达15.4%；新能源汽车、太阳能电池产量同比分别增长33.2%和18.2%；实物商品网上零售额增长11.1%。

这些高达两位数的指标增长，释放了一个鲜明的信号：中国新动能正在迅速形成并且日益发展壮大，经济

发展后劲和韧性不断增强。

回升向好不只体现在国家“大账”上，也彰显在千行百业、万家灯火之中。

一个个经营主体，连接经济命脉与城乡循环，关系着人们的柴米油盐、三餐四季。4月份，中国制造业采购经理指数（PMI）为50.4%，连降2个月位于扩张区间；中小企业发展指数升至89.4，高于2022、2023年同期水平。发展预期向好，传递出企业干事创业更有“劲”。

经济指标变化的背后，是增长势能的积蓄，更是发展信心的传递。正如4月30日召开的中共中央政治局会议指出的，“我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大，开局良好，回升向好是当前经济运行的基本特征和趋势”。

部分外媒和国际机构也捕捉到了中国经济的积极变化。新加坡《联合早报》报道称，中国经济增长势头在第二季趋稳，多项经济指标在4月改善或维持扩张。法国巴黎银行最新发布的研报将MSCI中国指数的前景展望由基准情境调升至看涨情境。

不过，在坚定发展信心的同时，我们也要保持清醒头脑。

细看这份“成绩单”，国内有效需求不足、企业经营压力较大、风险隐患较多等问题犹存，外部环境的复杂性、严峻性和不确定性明显上升……在感受到暖意的同时，不可否认，当前中国

经济仍面临一些困难挑战。

“坚持乘势而上，避免前紧后松”——4月30日召开的中共中央政治局会议对经济工作提出了明确要求。

记者梳理发现，进入二季度以来，宏观政策靠前发力，政策工具箱持续更新，各部门各地抢抓时间窗口，加快落地落实各项稳增长政策措施。

就在数据发布当天，两方面重要动作引人关注：

一是今年超长期特别国债正式发行。根据财政部通知，今年拟发行超长期特别国债的期限分别为20年、30年、50年，5月17日首次发行，11月中旬发行完毕。

二是中国人民银行发布两则通知，分别明确取消全国层面首套住房和二套住房商业性个人住房贷款利率政策下限，以及明确自5月18日起，下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点。

直面发展难题，精准对症出招。系列部署旨在补短板、强弱项、防风险，扩大国内有效需求，激发经营主体活力。

“随着宏观组合政策效应逐步显现，内生动能持续修复，社会预期持续改善，推动经济持续回升向好的因素不断累积增多，经济回升向好态势将进一步巩固增强。”刘爱华表示。

（新华社北京5月17日电）

我国持久性有机污染物控制成效显著

新华社北京5月17日电（李昌瑞 高敬）生态环境部部长黄润秋17日表示，我国持久性有机污染物控制取得了显著成效，成功淘汰29种类持久性有机污染物（POPs），即全面淘汰相关公约对中国已生效的POPs生产和使用。

5月17日是《关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约》生效20周年纪念日。生态环境部当天举办《关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约》履约经验交流会，并发布《中国持久性有机污染防治（2004—2024年）》。

黄润秋在活动中介绍，我国有力推进POPs控制行动，有效减少POPs环境排放，为全球环境治理和全球可持续发展贡献了中国力量。

他介绍，我国成功淘汰29种类POPs，即全面淘汰公约对中国已生效的POPs生产和使用，每年避免了数十万吨POPs的产生和环境排放。我国实现了在二噁英类排放相关行业产量或处置量大幅上升的情况下，重点行业烟气二噁英排放强度大幅下降，向大气排放的二噁英总量在2012年达峰后逐步下降，大气环境中二噁英浓度相应呈下降趋势，一般人群膳食二噁英类平均摄入量低于世界卫生组织的健康指导值且呈下降趋势。

黄润秋表示，要坚持把保障人民健康放在优先发展的战略地位，坚定不移推进生态文明建设，践行POPs控制的国际承诺，有效管控POPs等新污染物环境风险，不断满足人民群众对优美生态环境的期待。同时，与国际社会一道，携手共创无POPs的美好未来。

据悉，POPs是指具有环境持久性、生物蓄积性、远距离环境迁移的潜力，并对人体健康或生态环境产生不利影响的有机污染物。《关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约》2004年5月17日生效。2004年11月11日公约为对中国生效。



新一代自升式海上风电安装平台交付投入使用

5月18日拍摄的“大桥海风”号（无人机照片）。

当日，由中铁大桥局和招商工业共同研制的最新一代2000吨自升式海上风电安装平台“大桥海风”号在江苏南通交付。“大桥海风”船长138米，船宽53米，拥有4根131米高的桩腿，多项性能指标达到国际领先水平。

2023年我国博物馆接待观众12.9亿人次 创历史新高

新华社西安5月18日电（记者杨湛菲 蔡馨逸）2024年“5·18国际博物馆日”中国主会场活动18日在陕西西安举行。记者从活动开幕式上获悉，国家文物局发布最新数据显示，2023年我国博物馆接待观众12.9亿人次，创历史新高；举办展览4万余个、教育活动38万余场；全年新增备案博物馆268家，全国备案博物馆达到6833家。

今年国际博物馆日主题为“博

物馆致力于教育和研究”。开幕式上，文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群表示，要统筹推进不同地域、层级、属性、类型的博物馆建设，持续推出高品质文化供给，满足群众文化需求，打造人民群众终身教育场所。国家文物局公布了第五批123家国家一级博物馆，国家一级博物馆总数达到327家；公布了第二十一届（2023年度）“全国博物馆十大陈列展览精

品”名单；举行陕西历史博物馆秦汉馆开馆暨“秦汉文明”系列展览揭幕等活动。

本次活动还配套举办主题论坛、青年论坛、策展人论坛和秦汉文明国际学术研讨会等。全国各地围绕国际博物馆日主题，开展数千场内容丰富、形式多样的活动。据悉，2025年“5·18国际博物馆日”中国主会场活动举办城市为北京。

中央第五生态环保督察组向湖南交办第九批信访件

（2024年5月17日8时—5月17日20时）

18日，中央第五生态环境保护督察组向湖南交办群众信访举报件131件（来电举报68件，来信举报63件，含重点件7件）。其中，涉及张家界的交办群众信访举报件3件（为重点件1件）。

第一批至第九批，张家界累计收到举报件25件（其中重点件2件）。

按区域分布为：慈利县16件（其中重点件1件），永定区5件（其

中重点件1件），桑植县4件。从生态环境问题类型来看，累计涉及生态类问题最多，占40.74%，其次是涉大气类、其他类、噪音类、水类等，分别占29.63%、11.11%、11.11%、7.41%。

所有举报件均已及时转交相关地区和部门处理。环境信访交办件的办理情况将按照相关要求反馈到督察组，整改和处理情况会及时向社会公开。

人民银行拟设立3000亿元保障性住房再贷款

新华社北京5月17日电（记者吴雨）中国人民银行副行长陶玲17日介绍，中国人民银行拟设立3000亿元保障性住房再贷款，鼓励引导金融机构按照市场化、法治化原则，支持地方国有企业以合理价格收购已建成未出售商品房，用作配售型或配租型保障性住房，预计带动银行贷款5000亿元。

陶玲在当日举行的国务院政策例行吹风会上介绍，保障性住房再贷款规模是3000亿元，利率1.75%，期限1年，可展期4次。发放对象包括国家开发银行、政策性银行、国有商业银行、邮政储蓄银行、股份制商业银行等21家全国性银行。中国人民银行按照贷款本金的60%发放再贷款，银行按照自主决策、风险自担原则发放贷款。

据介绍，所收购的商品房严格限定为房地产企业已建成未出售的商品房，对不同所有制房地产企业一视同

仁。按照保障性住房是用于满足工薪收入群体刚性住房需求的原则，严格把握所收购商品房的户型和面积标准。

记者在吹风会上了解到，城市政府可根据当地保障性住房需求、商品房库存水平等因素，自主决定是否参与。由城市政府选定地方国有企业作为收购主体。该国有企业及所属集团不得涉及地方政府隐性债务，不得是地方政府融资平台，同时应具备银行授信要求和授信空间，收购后迅速配售或租赁。

陶玲介绍，该政策有利于推动存量商品房去库存，加快保障性住房供给，助力推进保交楼工作和城市房地产融资协调机制落地。近期，中国人民银行将出台正式文件，并统筹考虑政策衔接，把租赁住房贷款支持计划并入保障性住房再贷款政策中管理，在全国范围全面推广。

全国公共机构节能降碳取得阶段性成效

新华社北京5月17日电（记者范思翔）记者17日从国家机关事务管理局了解到，据统计，2023年全国公共机构能源消费总量1.65亿吨标准煤、用水总量107.57亿立方米，人均综合能耗317.16千克标准煤、单位建筑面积能耗17.90千克标准煤、人均用水量20.73立方米，与2020年相比分别下降了3.76%、3.15%、3.72%，较好完成“十四五”公共机构能源资源消耗总量和强度控制阶段性目标。

近年来，各级机关事务管理部门认真落实全面节约战略和“碳达峰十

大行动”，扎实推进公共机构绿色低碳转型；同时，各级公共机构综合采用宣传教育、制度标准、监督考核等方式，扎实做好用能设施设备改造、节约用水、绿色出行、反食品浪费、垃圾分类和废弃物循环利用等工作，持续推进绿色低碳转型再上新台阶。

下一步，国管局将结合培育发展新生产力、大规模设备更新和消费品以旧换新行动，进一步加强绿色低碳技术和市场化机制的运用，更好发挥公共机构在全社会绿色低碳发展中的示范引领作用。

1至4月全国铁路发送旅客13.7亿人次

新华社北京5月18日电（记者樊曦）记者18日从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年1至4月，全国铁路发送旅客13.7亿人次，同比增长22.9%，运输安全平稳有序。

国铁集团客运部负责人介绍，今年以来，国铁集团积极适应我国经济持续回升向好、人员流动加速的形势，加强旅客运输组织，优化旅客列车开行方案，丰富客运产品供给，落实便民利民服务举措，有力保障了旅客平安、有序、温馨出行，积极助力经济社会高质量发展。

1至4月，铁路部门加大客运能力

文明出游 畅行天下

